



由此不难发现,在公众还没有完全从心里接受预制菜,同时预制菜行业也缺乏相应国家标准的当下,一些餐厅以“现炒菜”作为卖点,确实是一件好事,也把压力给到了预制菜企业乃至说整个行业这边。我们希望国家尽快围绕预制菜出台相关标准,同时加强对市场监管的力度,引导和督促餐饮企业保障消费者的知情权。

——燕赵晚报:《餐厅“现炒菜”成卖点是对预制菜的警醒》

品位不高的直播如此受老人欢迎,低级幼稚的话术能让老人寤寐三道,尤其值得反思。很多主播瞄准老年人的精神需求,在直播时只说老年人想听的、爱听的,给老年人造成了心理错觉,进而放松戒备。另一方面,很多老人心地善良,看不得别人流泪受苦,对很多明显的人设陷阱缺乏分辨能力,在不经意间被利用,继而大掏腰包。此外,相关平台为了流量和效益,对诱导打赏的行为缺乏相应的处理机制,也变相助长了这种歪风。

——北京晚报:《别掉进直播间“温柔陷阱”》



## 【本期话题】

### 旅游蹭住急诊室

旅游蹭住又被玩出“新高度”!近日,一博主发帖称,旅游订不到房间,可以到医院急诊室挂号留宿。他强调,三甲医院等大医院就是五星级酒店,有贴心的服务,还有舒服的躺椅。你怎么看?

## 【议论纷纷】

①孙建国 把旅游蹭住急诊室当作省钱攻略,实质上是一个馊主意,往往难以得逞,就是侥幸成功,很可能被医生以各种检查之名收取更多费用。它不仅浪费宝贵的公共医疗资源,甚至耽误分秒必争的生死拯救,是另类犯罪。

②井陉美 对这个发布所谓旅游省钱“妙招”的帖子,相关平台应该及时下架,避免误导受众。

③微水四街 外出旅游想省钱无可厚非,但抢占急诊床位的做法不合正常的道德规范,并非正确的省钱之道。

本期话题下期继续



# 破解公共绿地被侵占 应坚持堵疏并举

□张忠德

市区的保利香槟国际南门前一大片公共绿化区域,因多种因素叠加,被沿街商户占用成停车场。港闸经济开发区根据控规用途和设计方案出钱出力予以整改提升,未料,遭到一些商户阻挠。

(10月11日本报6版)

公共绿地不仅能够提高城市的空气质量,还能缓解城市的热岛效应,为市民提供一个休闲娱乐的好去处,其作用不容忽视。公共绿地不应该被违法侵占,这是一个基本常识。

此新闻事件引发人们深思。笔者以为,只有坚持堵疏并举,才能有效破解公共

绿地被沿街商户当作停车场这一难题,让公共绿地真正成为市民共享的绿色空间。

首先,需要从源头抓起,加强对公共绿地的保护。国家有关法律和《南通市城市绿化管理条例》明确规定公共绿地不得侵占,否则将承担相关法律后果。对此,政府部门应加大对违法占用公共绿地的查处力度,依法对这些商户进行处罚,恢复公共绿地功能。同时,将一些侵占公共绿地的典型案例进行曝光,起到警示作用。政府部门还应积极与商户沟通,宣传法律法规,提高他们的法治观念和环保意识。

其次,政府部门应积极采取措施,对绿化提档

升级并对车辆进行有效管控,协调周边停车资源,引导商户车辆分流到附近停车场。这样,既可以避免商户非法侵占公共绿地,又能解决他们的停车问题,实现双赢。

此外,居民和社会各界也应关注这一问题,共同维护公共绿地。居民可以对违法占用公共绿地的行为进行举报,发挥社会监督作用。社会各界也应积极参与环保宣传,提高全社会的环保意识,共同为维护城市环境贡献力量。



## 拾金不昧彰显城市温度

□知新

9日,一名南通学子带着感谢信赶到南通公交车站停车场,表达对32路公交驾驶员易帅拾金不昧的感激之情。

(10月11日本报7版)

凡人小善,最为动人。公交驾驶员的拾金不昧没有惊天动地,只有和风细雨,然而正是看似平凡、普通的小事,却托举了良知善行,照见了时代大爱,更让拾金不昧的精神闪耀着动人的人格光辉。尤其在当前加强思想道德建设的关口,必将在潜移默化中激发更多的社会正能量,让我们每个人都把社会公德、个人品德看得更重、做得更好。

拾金不昧,不在于钱多钱少,贵在精神。而且,无论时代如何变迁,事物如何变化,这种精神永不过时。应看到,拾金不昧之所以一直为人们所推崇,就在于它反映了人性的美好。我们的社会并不冷漠无情,也不缺少拾金不昧的良善,但正义的观念只有在良性的社会土壤中,才能真正地生根发芽开花,成为公众一念之间“习惯成自然”的向善本能。这就需要激励和唤醒人们内心中最美最善的因素,践行社会主义核心价值观,传扬社会正能量,并把追求真善美作为行为准则,牢牢守住道德底线和节操红线。

让拾金不昧成为一种道德新常态,除了精神上的感动与崇敬之外,还应形成具有示范效应和激励效应的道德生成机制。拾金不昧,不求回报,从个人道德角度固然应该如此;但是换个角度来看,对拾金不昧者可以给予适当补偿。况且,奖励拾金不昧者也是一种“国际惯例”。譬如,在德国,拾得人一般可获得5%的报酬;在日本,拾得人可获20%以下的报酬;在我国,广州也设立了“拾金不昧奖”。所有这些,非但无损拾金不昧的价值和本质,反而可以唤醒感恩文化,激发公众参与到发扬传统美德中来。

## 在跨越数字鸿沟上架更多连心桥

□梁正

“想要什么服务,在机子上直接预约就好了,真方便。”9日,家住崇川区狼山街道剑山社区荟景苑的八旬老人吴镇东来街道的居家养老服务,在完成三天后的“点心预约”后感慨不已。

(10月11日本报5版)

“老吾老以及人之老”。随着时代的发展和进步,老年人也应当享受到社会进步的成果,得到最为现实的关爱。崇川区开发的智慧养老服务为有需要的老人提供助餐订餐、家

政服务、代办代购、应急救援等24小时集成式服务,对老人们而言,这是最接地气且温暖人心的举措。

无论数字化时代如何发展,社会服务机构尤其是窗口,在开展信息化服务的同时,别忘了人工服务。

办证大厅要配备操作员,帮助和指导群众进行操作,让不同的群体享受到时代进步的成果。在建设服务型社会中,除了升级服务硬件外,更需要升级服务意识,推广新科技不能“一刀切”,要用更精

细的管理方法、更灵活的服务措施,切实解决现实社会生活的难点、堵点、痛点,让特殊群体既体验到高科技的先进服务,又享受到人工助力的暖心的服务,这样才是全心全意为人民服务的具体表现。

总之,在弘扬尊重和关爱老年人的社会风尚过程中,社会各方面都应重视老年人的现实需求,给予他们更多耐心的帮助,在数字化发展的进程中,让老人产生更多获得感、幸福感、安全感。

## “定位软件”

“只要在App中输入手机号码,就能知道对方的定位,你还不赶紧下载?”家住崇川区的王先生在某短视频平台刷到这个广告,心动之下下载了该款App,却没想到这是他被忽悠的开端。记者昨天了解到,崇川法院审理了一起诈骗案件,被告诈骗团伙用所谓“黑科技”骗得多名被害人共计4700多万元。

(10月11日本报7版)

## 引发道德伦理问题

□孙维国

这起案件揭示了一个危险趋势,即不法分子不断寻找新的方式来利用数字技术和App进行欺骗和侵犯他人的隐私。这种手法显示出不法分子的专业性和狡猾性。

这起案件也引发了关于市场需求与道德伦理之间关系的深刻思考。现实中,类似案件中的被害人多数下载App的动机不纯,想用此类“定位软件”实施违法行为,如盯梢和窥探隐私。这引发了道德伦理的问题,即在何种情况下,窥探他人的隐私都是不道德的行为。而不法分子却利用这种需求,诱导了一些用户参与非法活动。

法律只能解决问题的一部分。怎么办?关键在于加大教育和宣传力度,使人们更加警惕新的诈骗手法以及“黑科技”带来的系列问题。

## 监管需要硬气起来

□宝哲

这是一起借助虚假“定位软件”实施诈骗的案件。值得一提的是,推广“定位软件”的人是违法的,而使用“定位软件”的人,不少也是“心怀鬼胎”的。因此,对于所谓的“定位软件”,不管真假都需要监管管理硬气起来。

一个方面是,需要监管部门加强对“定位软件”的管理,从源头上禁止“定位软件”的无序研发和推广,不让“定位软件”成为侵犯他人隐私,甚至是成为违法犯罪的载体;另一个方面是,对于借助虚假“定位软件”实施诈骗的案件要提高打击的标准,对于借助真实“定位软件”牟取不法利益的也需要严格查处,以维护市场的秩序;再一个方面,对于购买“定位软件”服务,用于偷偷跟踪他人进而获取他人隐私信息的人,也不能轻饶。

总之,不管真假,都要对“定位软件”进行监管约束,“定位软件”也得定位。